
CONSIDERATU PRIVIND RELATIILE INTERNATIONALE 
ÎN EUUOPA ÎN PERIOADA 1650-1750 . 

MIHAI MANEA 

In a doua jumătate a secolului al XVII-lea şi în prima jumătate a seco
lului al XVIII-lea obiectivul principal urmărit în relaţiile internaţionale din 
Europa a fost asigurarea unui loc de frunte în cursa pentru supremaţie econo
nomică şi politică. In acest cadru ansamblul raporturilor de forţe ·pe plan inter
naţional s-a aflat sub incidenţa încălcării brutale a principiilor de drept, a bri
gandajului' ridicat la rangul de politică oficială, a forţei ca argument decisiv în 
soluţionarea stărilor conflictuale. Războiul comercial intre statele europene a 
devenit o permanenţă, fiind dictat de interesele social-economice şi politice ale 
burgheziei în ascensiune. S-a desfăşurat o luptă necruţătoare pentru controlul 
drumurilor comerciale, al surselor de materii prime, al pieţelor de desfacere . 
..,Sistemul colonial, datoriile publice, povara impozitelor, protecţionismul, răz

boaiele comerciale, toate aceste odrasle ale perioadei manufacturii propriu-zise 
iau o dezvoltare gigantică în perioada de copilărie a marii industrii" I. Depăşind 
cadrul geografic al continentului european şi extinzîndu-se şi la nivelul lumii 
extraeuropene, activitatea diplomatică a resimţit masiv influenţa Raţiunii de Stat, 
în numele căreia deseori s-a promovat o politică expansionistă şi profund agre
sivă. Fondul său motivaţional a identificat elemente în interesele şi „drepturile„ 
dinastice şi cu precădere în dorinţa de cucerire şi îmbogăţire a aristocraţiei. 

Marile puteri au manifestat tendinţe făţişe de hegemonie, dar uneori depărta

rea de teatrul evenimentelor nu le-a favorizat intervenţia directă. Intre 1689 
şi 1763 s-au derulat în Europa cinci mari conflicte, dintre care trei cu motivaţie 
pretins dinastică 2. Acestea au fost războiul de succesiune la tronul Spaniei 
(1701-1714), conflictul pentru succesiunea poloneză (1733-1735) şi războiul Prag
maticei Sancţiuni (1741-1748). 

Epoca de care ne ocupăm cuprinde : 1. epoca preponderenţei franceze, 
inaugurată prin pacea de la Pirinei (1659) şi consacrată la Nimegue (1679) şi în 
cadrul căreia s-au înfruntat Franţa, Olanda, Spania şi Imperiul Romano-German, 
în timp ce Anglia şi-a consolidat poziţiile şi 2. perioada secolului al XVIII-iea, 
în care Franţa şi Anglia au luptat pentru supremaţie maritimă şi colonială, 

iar Prusia şi Rusia s-au afirmat viguros pe scena diplomatică şi pe teatrele de 
operaţii militare. Divergenţele politico-militare s-au concentrat cu precădere în 
trei zone din Europa : Vest, unde s-au ciocnit interesele . coloniale şi comerciale 

I 

1 Karl Marx, Capitalul, Critica economiei politice, voi. I, Ed. Politică, Bucu-
reşti, 1960, p. 751. 

2 Vezi pe larg S. Columbeanu, Lupta pentru hegemonie în Europa intre 
1648 si 1715, în „Studii", Tom XVIII, Nr. 5, 1965, p. 1131-1143; Roger Lockyer, 
Habsburg and Bourbon Europe 1470-1720, London, 1974; Mircea Maliţa, Diplo
maţia, Şcoli şi instituţii, Ed. II, Bucureşti, 1975 ; Nicolae Ciachir, Gheorghe Ber
ran, Diplomaţia europeană în epoca modernă, Bucureşti, 1984 ; D. Kosary, Le 
.Teu des forces internationales, în L'Absolutisme Eclaire, par B. Koperzi, A. So
boul, E. H. Balasz, D. Kosary, Budapest-Paris, 1985, p. 133-141. 
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ale Spaniei, Franţei, Angliei şi Olandei, Nord şi Nord-Est unde s-au măsurat 
riveranii Mării Baltice, Suedia, Polonia, Danemarca, şi mai tîrziu Rusia şi Prusia, 
şi Sud-Est unde au evoluat protagoniştii „Problemei Orientale", Turcia, Polonia 
şi mai apoi Rusia şi Austria. 

Activitatea internaţională a constituit o prerogativă esenţială a monarhiei 
absolute sau a instituţiilor reprezentative, în statele care au pornit pe calea 
dezvoltării capitaliste, precum Olanda şi mai ales Anglia, şi care, de altfel fiind 
in fruntea progresului social-economic, au monopolizat victoria în conflictele 
diplomatice şi militare. ln scopul reglementării relaţiilor interstatale prin efor
turile unor oameni politici s-au pus bazele dreptului internaţional. Noţiuni şi 

principii politice ca : echilibru politic, libertatea mărilor, graniţe naturale, imu
nitatea teritoriilor neutre, „salvarea publică" au căpătat un conţinut definit, chiar 
dacă nu au fost totdeauna respectate. Teza „drepturilor" suveranilor a fost des 
invocată la Viena, Paris, Madrid şi Berlin şi a găsit un bun apărător in Im
periul Habsburgic J. Combinaţiile diplomatice şi sistemele tradiţionale de alianţă 

au aspirat in principal la menţinerea echilibrului eur_opean. ln instrucţiunile tri
mise in 1 î50 de la Versailles ambasadorului francez la Viena, marchizul de 
Hautc>fort, echilibrul a fost definit drept „cuvîntul care uneşte Jn acelaşi cadru 
de masuri, dar din motive diferite, curţile de la Viena şi Londra, Statele Gene
rale ale Provinciilor Unite şi majoritatea principilor germani... ; el a servit în
totdeauna ca motiv şi pretext alianţelor, care de mai mult de un sfert de veac 
se formează contra Franţei" 4• Totodată s-a alcătuit o ierarhie diplomatică, s-a 
statuat un cr.remonial de protocol cu reguli precis stabilite, a sporit numărul 
rPprezentanţelor diplomatice permanente şi extraordinare, s-au creat ministerele 
âe extl'rne de tip modf'rn la Paris, Petersburg, Viena s. Dar, în acelaşi timp, 
ln practica diplomatică s-au înregistrat frecvent jefuirea şi uciderea curierilor, 
intc>rceptarea şi copierea corespondenţei de către „cabinetele negre", mituirea 
diplomaţilor şi diplomaţia secretă ilustrată de regele Franţei, Ludovic al XV-lea s. 
Interesul pentru incheierea unor tratate de pace atotcuprin7.ătoare ·s-a întrevăzut 
in desfăşurarea unor congrese de pace europenP. la Miinster şi Osnabriick (1648), 
Karlowitz (1699), Utrecht (1713), Radstadt (1714), Soissons (1728-1729), Aix-la
Chapelle (1748) 7• Subsidiar s-a conturat ideea privind organizarea Europei ca 
un prim pas către instaurarea păcii universale, ce a animat ilustre personalităţi 
ale epocii ca de exemplu : Gottfried Wilhelm von Leibnitz, Charles de Saint
Pierre, Jpan-Jacques Rousseau şi alţii e. Şcoala diplomaţiei eur1Jpene din această 
epocă a avut demni reprezentanţi pe cardinalii Jules Mazarin şi Fleury in 
Franţa, Robert Walpole şi lordul Bolingbroke in Marea Britanie, cardinalul Giu
lio Albertoni in Spania, Anton W~nzel von. Kaunitz în Austria, Piotr Pavlovici 

3 Mircea Maliţa, op. cit., p. 134. 
• 

4 Charles Dupuis, Le principe d'equilibre ·et le concert europeen de la 
pazx de W_estphali~ ci ~·~cte de Algeciras, Perrin. Paris, 1909, p. 36 ; Gaston Zel
ler, Le principe d equilibre, în „Revue Historique" 1956 97-e annee Nr 1-2 
1983, p. 54-67. • ' • . „ 

. 
5 _Guy T~uill~er,_ L'Academie politique de Torcy 1712-1719, in „Revue d'His-

to1re p1plo~at1que (ln continuare R.H.D.), 97e annee, Nr. 1-2, 1983, p. 54-74. 
. Vezi pe larg, James Westfall Thompson, Saul Kussiel Padover, Secret 

dzplo~acy, _A Record of .E'.spionage and Double Dealing 1500-1815, London, 1937. 
V~z1 ~e larg, Heniz Duchardt, Studien zur Friedensmittlung in der Friih. 

en Neuzezt, W1esbaden 1979 
8 ' . 
~entr~ ~mănu_nte vezi Wider den Krieg, Grosse Paziftsten von Jmmanuet 
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Safirov şi Andrei Ivanovici Ostermann în Rusia, Şerban Cantacuzino, Constantin 
Brîncoveanu şi Dimitrie Cantemir în Ţările Române. 

Secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea au consemnat importante campanii 
militare cu ajutorul armatelor profesioniste din care nu au lipsit mercenarii el
veţieni, unguri, germani şi suedezi. Campaniile au fost dificile ţinînd seama de 
progresele tacticii şi strategiei militare, creşterea puterii distructive a arma
mentelor, creşterii disciplinei în rîndul trupei şi ofiţerilor 9. Astfel, s-au creat 
condiţii pentru desfăşurarea unor operaţii militare de amploare, terestre şi na
vale la Saint-Gotthard (1664), Lagos (1693), Zenta (1697), Vigo (1702), Barfleur-La 
Hogue (1709), Poltava (1709), Malplaquet (1709), câpul Sicie (1744), Fontenoy (174!l). 
La comanda forţelor militare s-au remarcat mari comandanţi, precum : Henri 
Turenne, Mauriciu de Saxa în Franţa, Robert Blake, John Marlborough în An
glia, regele Carol al Xii-lea în Suedia, Raimondo Montecuccoli şi Eugeniu de 
Savoia în Austria, ţarul Petru I în Rusia. Lărgirea masivă a cadrului de des
făşurare a istoriei a determinat ca fiecare mare conflict european să aibă un 
corespondent în coloniile din America, India sau pe coastele Africii 10. 

Nr. crt. 

1. 

2. 

3. 

4. 

Conflictul european 

Războiul Ligii de la Augsburg 
(1688-1697) 

Războiul de succesiune la tronul Spa
niei (1701-1714) 

Războiul de succesiune la tronul Aus
triei (1741-1748) 

Războiul de şapte ani 
(1756-1763) 

Conflictul colonial 

Razboiul regelui William 
(1689-1697) 

Războiul reginei Ana 
(1702-1713) 

Războiul regelui George 
(1744-1748) 

Războiul Indian şi Francez 
(1754-1763) 

Pacea Westfalică a marcat începutul unei noi etape în relaţiile interna
ţionale. Creaţie eficace a diplomaţiei cardinalului Richelieu, ea a asigurat secu
ritatea graniţelor de răsărit ale Franţei şi a consacrat fărimiţarea politică şi 

teritorială a Germaniei în peste 1800 stătuleţe 11• Richelieu declară că „odată 
pierdută -influenţa franceză în Germania, Franţa nu va putea rezista" 12. Noua 
configuraţie politică a continentului a înscris la loc de frunte noi evoluţii, şi 

anume accentuarea divergenţelor intre Franţa şi Anglia, Olanda, Imperiul Habs
burgic, Spania pentru supremaţie politică şi economică, naşterea unor noi forma
ţiuni politice, ce au urmat un drum propriu - Bavaria, Saxonia, Hanovra, Bran
denburg, insistenţa Suediei pentru controlul bazinului Mării Baltice, înfruntarea 

9 Vezi şi William H. McNeill, The Pursuit of Power, Technology, Armed 
Forces and Society A. D. 1000, Oxford, 1982. 

10 Thomas Bailey, A Diplomatic History of the American People, Mere
redith Co., New York, 1969, p. 24. 

11 Matthew Anderson, Europe au XV/ll-e siecle, Ed. Sirey, Paris, 1968, 
p. 200-201; vezi pe larg şi Meiern, Acta Pacis Westphalicae, Hannover, lî34; 
Karsten Ruppert, Die Kaiserliche Politik auf dem Westphalischen Friedens Kon
gress (1643-1648), Miinster, 1979 ; G. Barudio, Der Deutsche Krieg 1618-1648, 
Frankfurt/Main, 1985. 

12 Cicely Veronica Wedgwood, The Thirty Years War, Anchor Books, New
York, 1961, p. 137 ; vezi şi Karl Fr. Otmar von Aretin, Das Reich Fri~densgaran
tie und europiiisches Gleichgewicht 1648-1806, Stuttgart_, 1986. 
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decisivă.- pentru putere între Imperiul Otoman şi Habsburgic 13. De asemenea, 
Polonia şi ·Rusia şi-au intensificat luptele pentru stăpînirea teritoriilor bieloruse 
şi ucraineene. De remarcat a fost şi politica externă a revoluţiei burgheze din 
Anglia, căci după o perioadă de aparentă indiferenţă faţă de problemele euro
pene, liderul revoluţionar Oliver Cromwell a iniţiat o politică expansionistă pe 
seama Olandei, Spaniei şi Portugaliei 14. Sub domnia lui Ludovic al XIV-lea 
Franţa s-a transformat în principala forţă politică şi militară din Europa, iar 

Versaillesul centrul activităţii diplomatice şi simbol al tendinţelor de cotropire. 
Pe continentul supus influenţei franceze, diplomaţia Regelui-Soare „a fixat (di
plomaţiei - M.M.) normele şi i-a imprimat stilul, iar forţelor militare statutul 
său" 15. Numeroşi cercetători continuă să explice războaiele Regelui Soare prin 
dorinţa de glorie a monarhului şi incercarea de a fonda o monarhie universală. 
Roland Mousnier respinge această teorie considerind că toate conflictele în 

care a fost antrenat Ludovic al XIV-lea, au vizat Politica Hexagonului, adică 

perpetuarea cu ajutorul „reuniunii" a politicii lui Richelieu şi Mazarin de asi
gurare a securităţii regatului şi a căilor de acces in Franţa a unor potenţiali ina
mici 16• Marx a sesizat in mod just motivaţia economică a războaielor Regelui 
Soare 17• „Războaiele impotriva lui Ludovic al XIV-lea au fost nişte războaie 
pur comerciale in scopul nimicirii comerţului şi puterii maritime franceze" 18. 
Apogeul politicii monarhului francez a fost pacea de la Nimegue din 1679, ceea 
ce i-a permis ca in 1698-1699 să negocieze cu regele Angliei şi impăratul ger
man !mpărţirea teritoriilor imensului imperiu spaniol 1Y. Tratatele din 1713 la 
Utrecht şi 1714 la Radstadt au consfinţit sfirşitul succesiunii la tronul Spaniei 
1,-i începutul preponderenţei britanice pe continent :io. 

La începutul secolului al XVIII-lea Marea Britanie şi-a impus cuvintul in 
Europa !ncercind satisfacerea intereselor sale - supremaţia maritimă şi colo
nială şi echilibrul politic. Axiomă a diplomaţiei britanice, the balance of power 
a fost caracterizată de Andre Maurois drept „o politică mobilă, chiar inconstantă 

IJ Nicolae Ciachir, George Bercan, op. cit., p. 126. 
H Jan Roy, IJes puissances europeennes et la chute de Charles 1-er, in 

„R.H.D.", 92-e annee, 1-2, 1978, p. 92-109. 
15 Robert Mandrou, La France au.r XVIl-e et XVIIl-e siecle, PUF, Paris. 

1970, p. 234; vezi Fritz Hartung, L'Etat c'est moi, in „Historische Zeitschrift", 
169/1949 ; Victor-Louis Tapie, Aspects de la politique etrangere de Louis XIV, in 
„Revue des Travaux de !'Academie de Sciences Morales et Politiques", I, 1966, 
p. 89-92 ; Roland Mousnier, Qui a ete Louis XW ?, ln Melanges historiques et 
litteraires sur le XV 11-e siecle, Off erts a Georges Montgredien, Paris, 1967 ; Wil
liam J. Roosen, The Age of Louis XIV, The Rise of Modern Diplomacy, Cam
bridge, 1976 ; Fran~ois Bluche, Louis XIV, Paris, 1986. 

16 Gaston Zeller, La monarchie d'Ancien Regime et les frontierres natu
relles, in ~Revue d'histoire moderne", VIII, 1933, p. 305-333. 

17 Principalele războaie ce au angrenat Franţa lui Ludovic al XIV-iea au 
fost : cel de Devoluţie (1667-1668), cu Olanda (1673-1679), cu Liga de la 
Augsburg (1688-1697), de succesiune spaniolă (1701-1714). 
• 

18 _Karl Ma:x. R~cenzie la articolul lui Guizot • .De ce a reuşit revoluţia 
m Anglia.? C:onsideraţii asupra istoriei revoluţiei din Anglia, Paris, 1850, ln Karl 
Marx, Friedrich Engels, Opere, vol. 7, Ed. Politică, Bucureşti 1960 p. 223. 19 Louis Dollot, Le tricentenaire du traite de Nimegue ~t la 'reunion de la 
Franc~-Co'!l'te a la France, ln· „R.H.D.". 93-e annee, Nr. 3-4, 1979, p. 193-201. 

. Vezi J. S. Bromley, Britain and Europe in the Eighteenth Century, ln 
„H1story", vol. 66, nr. 218; 1981, p. 394-4J2. 
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prin esenţa ei şi care putea să pară perfidă, dar care reuşi la inceput" 21• 

Echilibrul de putere a facilitat politica Londrei deoarece a semnificat un echi-
' tibru relativ de forţe între puterile europene incit nici un sfat să nu obţină 
supremaţia în detrimentul Londrei. Exploatînd la maximum rivalităţile intra
europene Anglia a luptat ea însăşi împotriva Franţei doar în coloniile din 
America rle Nord şi India, căci pe continent s-a limitat să subvenţioneze pe 
inamicii Parisului, Austria, Prusia, Rusia zi. Influenţa sa s-a resimţit în Pro
vinciile Unite devenite „o simplă şalupă la remorca vaselor engleze" 23 si în 
Portugalia, a cărei piaţă s-a deschis produselor britanice prin tratatul Methuen 
din 1703. Grav afectat la Utrecht, prestigiul Franţei a renăscut prin eforturile 
abatelui Dubois şi cardinalului Fleury, îndrept<fte spre o apropiere de Anglia şi 

Imperiul Austriac. Italia a rămas un obiect al diplomaţiei europene de impor
tanţă secundară, fiind în atenţia Vienei tot mai interesată în exploatarea teri
toriilor de la sud de Alpi 24, In 1725 diplomatul piemontez marchizul lgna7io 
del Brogo consemna ; „Provinciile Italiei sînt Indiile curţii de la Viena. Incă 

douăzeci şi cinci de ani o bună parte din bogăţiile Italiei vor pleca" 25. După 
1715 scena diplomatică a Europei a · cunoscut numeroase complicaţii; în con
diţiile pretenţiilor Spaniei de a relua posesiunile din Italia de Sud şi a-şi reface 
poziţiile în Mediterana occidentală. Tratativele din 1716 de la Haga şi Hanovra 
au netezit calea unei apropieri franco-engleze, ceea ce s-a tradus în semnarea 
in anul urmator a Triplei şi ulterior Quadruplei Alianţe de la Haga. Insisten
ţele Madridului. şi parafarea tratatului seC'ret franco-spaniol din, 1731 au ruinat 
însă alianţa anglo-franceză. Alianţa între Madrid. şi Paris în virtutea „Pactului 
de Familie" nu a fost lipsită de asperităţi, căci în 1725 Spania şi Imperiul Habs
burgic şi-au realiniat poziţiile. Dar un an mai tîrziu curtea de la Viena a semnat 
cu Rusia un tratat secret, ceea ce a reprezentat „unul din actele diplomatice 
cele mai grave ale secolului al XYIII-lea 26, căci pentru prima dată în 1735 
trupele Rusiei şi-au făcut apariţia în Europa centrală. Mai mult, el a generat 
noi alianţe lin 1729 între Franţa, Anglia şi Spania, iar în 1731 intre Anglia 
şi Austria. Războiul pentru succesiune la tronul Poloniei (1733-1735), purtat 
„pentru apărarea onoarei regale" 27, dar cu prudenţă şi rezervă, evitind distru
gerea decisivă a inamicului pe Rin şi în Italia, a rupt echilibrul fragil şi a adus 
în atenţia Europei situaţia din Polonia şi Lorena. Tratînd pacea la Viena din 
1735, Franţa s-a erijat în arbitrul Europei 28• Poziţia statelor europene faţă de 
Pragmatica Sancţiune - act emis de Carol al VI-lea de Habsburg în 1713 pentru 

21 Andre Maurois, Istoria Angliei (traducere în limba română), vol. I, Ed. 
Politică, Bucureşti, 1970, p. 291. 

22 Karl Marx Recenzie la articolul lui Guizot ... , p. 223-224. 
23 Louis Doll~t. Histoire diplomatique, PUF, Paris, 1948, p. 7. ; R. Willems, 

La barriere des Pays Bas 1715-1815, Bruxelles, 1949. 
24 Storia d'Jtalia, vol. III, Dal primo Settecento al'Unita, Giulio Einandi, 

Torino, 1973, p. 7 ; yezi şi p. Carpanetto, G. Ricuperati, Jtaly in the Age of Rea-

son 1685-1789, London, 1987. . . 
25 Storia d' Italia, voi. III, p. 8 ; vezi şi G. Quazza, Il problema ztaltana e 

l'equilibro europeo 1720-1738, Torino, 1965, p. 30. 
26 A Vandal J,ouis XV et Elisabeth de Russie, Paris, 1882, p. 102. 
71 Cf. John L. Sutton, The King's Honor and the King's Cardinal, The war 

of the Polish Succession, Lexington, The University Press of K~ntucky, 1980 : 
vezi şi David Lerer, La politique francaise en Pologne sous Louis XV (1733-
1773), These, Toulouse, 1929. . . 

28 Frederic II, Memoires de„„ Publiees par E. Boutanc et E. Champardon, 
voi. I, Plon, Paris, 1866, p. 24. 
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a asigura succesiunea fiicei sale, Maria Tereza la demnitatea imperială - a 
declanşat un nou conflict, cel de succesiune habsburgică (1741-1748), in care 
Habsburgii şi Hohenzollernii şi-au disputat arealul german :111. Pacea de la Aachen 
din 1748 a avut valoarea unui simplu armistiţiu, deoarece „nici conflictul mari
tim si colonial dintre Franţa şi Anglia, nici conflictul teritorial dintre Prusia 
si A~stria nu erau soluţionate" JO_ In instrucţiunile trimise în 1755 ambasado
~ului britanic la Petersburg, Charles H. Williams s-a evocat posibilitatea unui 
nou război. „Nu este probabil ca diferendele dintre Anglia şi Franţa să se re
zolve bine, şi in consecinţă, cum afirmă deschis ambasadorii francezi la Haga 
si Londra un nou război general va urma" :n. Acesta avea să fie războiul de ' , 
şapte ani (1756-1763). 

Politica tradiţională franceză de a păstra „Bariera de Nord" - Suedia, Po
lonia, Imperiul Otoman, ca o contrapondere la expansiunea Habsburgilor a fali
mentat dezastruos in secolul al XVIIl-lea, urmare a crizei interne a statelor ce 
au format-o. Rivalităţile intre acestea au înlesnit parţial interesele Rusiei; Pru
siei şi Austriei. Ascensiunea Rusiei a stirnit brusc interesul vest-europenilor pen
tru răsăritul continentului. Afişarea obiectivelor, diplomaţiei ţariste - alipirea 
tc>ritoriilor din Bielorusia şi Ucraina, accesul la Marea Baltică şi Marea Neagră 
au vădit deschis intenţiile agresive ale Petersburgului. Armistiţiul polono-rus de 
la Andrusovo (1667) a legiferat „recunoaşterea Rusiei ca un factor important ln 
\·ia\a interna\ionată• :n. In perioada domniei lui Petru cel Mare, Rusia a desfă
::-urat numeroase acţiuni pentru a obţine controlul asupra litoral.ului Mării Negre 
:;oi respectiv Baltice. Fundamentind o diplomaţie modernă, Rusia s-a evidenţiat 

pe arc>na europC'ană :ti. In 1716 prestigiosul „L'Almanach Royal " de la Paris a 
indus familia Homanovilor în rindul dinastiilor europene. Cinci ani mai tirziu, 
Rusia deţinea 21 misiuni diplomatice inclusiv in Asia, la Beijing şi Bukhara. As
censiunea Husiei ca putere politică in Europa a impulsionat ciocnirile de interese 
in Europa răsăriteană la sfirşitnl secolului al XVII-iea şi lnceputul celui de al 
XVIII-iea JI. Dc>schiderea sa spre Occident, participarea directă la rezolvarea 
contro\'l•rsPlor din Europa N'nlrală au fost decise de mobilurile sale evidente in 
zona Mării Baltice, Mării Negre şi Poloniei. Intărită prin pacea de la Nystadt 
din 17:!1 în detrimentul Suediei, Rusia a lnC'ercat să-şi afle căi şi puncte de 
sprijin pl'nlru C'omerţul cu Anglia şi Provinciile Unite. De aceea cercurile de la 

~ Vezi pP larg studiul nostru Conflictul pentru succesiunea la tronul Aus
triei (1741-1748). Implicaţii diplomatice şi militare, ln „Revista de Istorie", Tom 
40, nr. 1, Ianuarie 1987, p. 60-74; Erich Hassinger, Brandenburg-Preussen, Sch
tccden und Russland 1700-1713, Munchen, 1953 ; F. L. Carsten, The Origins of 
Prusia, Oxford, 1954 ; Walter Dorn, Competition for Empire 1740-1763, New 
York, 1964 ; Elmar Gotthardt, Die Kaiserwahl Karls VII, Ein Beitrag zur Reichs
geschichte wăhrend des Interregnums 1740-1742, Frankfurt/Main, 1986 : In In
grid Mittenzwei, Erika Herzfeld, Brandenburg-Preussen 1648-1789 . Das Zeitalter 
des Absolutismus, Berlin, 1986. ' 

:ri Jacques Madaule, Istoria Franţet, (traducere ln lb. română), vol. II Ed. 
Politic_ă, Bucureşti, 1973, p. 105. ' 

31 La Cour de Russie il y a cent ans 1725-1783, Extraits des depeches des 
ambassadeurs anglais et francais, L. A. Kitter, E. Dentu, Leipzig, 1860, p. 126. 

32 Mustafa Ali Mehmed, Istoria Turcilor, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică. 
Bucureşti, 1976, p. 231. 

3J Vezi pe larg A. V. Florovskii, nussrco-avstrttskte omosenia v epohu Petra 
Velikogo, Praha, 1955; Peter the Great, Reformer o! Revolt1:tionarY? Ed. by Marc 
Raeff, Bost~n, 1963; N. N. Mokeanov, Diplomatia Petra Pervogo, Moskva, 1984. 

34 Vezi pe larg G. A. Nekrasov, Roly Rossi v evropeiskoi mejdunarodnoi 
politike 1725-1739 gg, Moskva, 1976. 
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Petersburg au căutat să preîntîmpine o potenţială revanşă suedeză în Baltica 
~i au subvenţionat un partid politic la Stockholm 35. De aceea un diplomat scria 
în 1722 că : „Aici este ca în Polonia ; fiecare este propriul său stăpîn, dezordi
nea este completă. Suedia nu mai contează în Europa" 36• Totuşi, ostilitatea des
chisă a Parisului şi Londrei faţă de intenţiile sale au întreţinut un focar de 
tensiune în bazinul baltic. In 1727 Suedia a fost convinsă să rupă alianţa forţată 
cu Rusia şi să adere la cea anglo-franco-daneză de la Hanovra. Abia în 1735 
după destrămarea celei din urmă şi normalizarea relaţiilor ruso-britanlce, Pe
tersburgul a reuşit să-şi refacă influenţa în Suedia. 

Problema Orientală a jucat rolul de componentă esenţială_ în sistemul re
laţiilor internaţionale din sud-estul continentului. Criza de evoluţie ce a afectat 
vizibil Imperiul Otoman încă de la sfirşitul secolului al XVI-lea şi-a pus pecetea 
asupra raporturilor de forţe :n. Războaiele purtate de Poartă au încercat să re
zolve pe seama unor victorii externe criza internă de structură. In a doua ju
mătate a secolului al XVJI-lea au avut loc între Poartă şi Polonia „războaiele 

nordice", pentru controlul Podoliei şi Ucrainei. In 1672 expediţia izbutită de la 
Cameniţa a marcat limita maximă a expansiunii turceşti în Europa. In bazinul 
mijlociu şi inferior al Dunării s-au ciocnit interesele Porţii şi ale Habsburgilor. 
Victoria repurtată în 1683 contra turcilor sub zidurile Vienei a inaugurat 0 pe
rioadă de noi cuceriri ale Habsburgilor, desemnată prin victoriile de la Kahlen
berg (1683), Mohacs (1687), Salankamen (1691), Zen ta (1697) 30. Pacea de Ia Kar
lowitz a justificat o dată în plus gradul de decădere a Porţii şi rolul crescut 
al Austriei şi Rusiei. In secolul al XVIII-iea Imperiul Otoman a ţintit Ia recu
perarea teritoriilor pierdute, profitînd de angajarea Habsburgilor în rezolvarea 
problemelor Europei centrale şi occidentale. Conflictele .din 1710-1711, 1716-
1718, 1736-1739 au pricinuit noi înfringeri Porţii şi au mărit influenţa Franţei 

şi mai ales a Habsburgilor şi Rusiei. Cea din urmă a înregistrat un curs pro
nunţat ascendent şi a intrat în grupul competitorilor la supremaţie în sud-estul 
Europei :J!J. Situaţia Porţii a solicitat cu necesitate şi reevaluarea statutului poli

tic al Ţărilor Române şi a statornicit condiţii favorabile dezvoltării luptei pentru 
libertate şi independenţă ·naţională. Plasate la interferenţa unor interese acute··· 
şi ciocniri de disponibilităţi ale marilor imperii vecine, Principat~le au fost de
seori teatru de operaţii diplomatice şi militare. Domnii români au păstrat pre
rogative de reală suveranitate, ceea ce le-a permis încheierea de numeroase acte 
diplomatice, precum în 1656, 1685, 1686, 1711, ce au reconfirmat în plan interna
lional individualitatea şi integritatea teritorială• a Ţărilor Române 40, In aceste 

35 Vezi şi Michael Roberts, British diplomacy and Swedish Politic:s, 1758-
1773, Dakota, 1980. 

36 Charles Seignobos, Albert Metin, Histoire moderne 1715 a 1815, Paris, 
1911, p. 125. 

:n Karl Marx, Reorganizarea departamentului de război al Angliei, Cererile 
Austriei, Situaţia economică a Angliei, Saint-Arnaud, în Karl Marx, Friedrich 
Engels, Opere, vol. 10, Ed. Politică, Bucureşti, 1961, p. 282-288 ; Mustafa Ali 
Mehmed, op. cit., p. 226 ; Nicolae Ciachir, Gheorghe Bercan, op. cit., p. 151-154. 

38 Vezi pe larg O. Klopp, Das Jahr 1683 und das folgende grosse Tilrken
kTieg bis zum Frieden von Karlowitz 1699, Graz, 1882 ; J. Wimmer, Der Entsatz 
von Wien, Warszawa, 1983. 

39 Vezi şi R. Mihneva, Rosiia i Osmansakaia /mperia v mejdunarodnîh 
otnoşeniah v seredine XVIII veka (1739-1756), Moskva, 1985. 

40 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, De la statul geto-dac la statul unitar ro
mân, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1983, p. 162-202. 
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împrejurări răspunsul Porţii a fost instaurarea regimului fanariot, rezultat al 
ameninţărilor Rusiei şi Habsburgilor şi a intensificării luptei de eliberare na-

ţională 41• 
In lumina celor de mai sus rezultă că in a doua jumătate a secolului al 

XVII-lea şi în prima jumătate a secolului al XVIII-iea, relaţiile internaţionale au 
suferit importante modificări şi s-au complicat masiv. Au apărut şi s-au impus 
noi state, altele au decăzut. Vechi antagonisme au tins spre o soluţie, cele noi 
s-au acutizat. Multe din acestea s-au cristalizat pe deplin în a doua jumătate 
a secolului al XVIII-iea şi au dăinuit şi în cursul secolului următor. 
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